Ejemplo de una ficha técnica de un sondeo:

Proyecto y direccién técnica: IMOP
Universo: Poblacién espaiiola mayor
de 18 arios.

Muestra: 1278 individuos.

Tipo de muestreo: aleatorio, mediante
entrevistas personales siguiendo un
método estratificado por regiones.

Limite méximo de error: + 3,1%
Nivel de confianza: 95%




Poblacién o universo:
Es el conjunto de todos los individuos objeto de nuestro estudio.
Muestra:

Es un subconjunto extraido de la poblacion. Su estudio sirve para
inferir caracteristicas de toda la poblacion.

Por qué se recurre a las muestras:
 La poblacion es excesivamente numerosa.

Ejemplo: la totalidad de los espanoles que pueden votar
 La poblacion es muy dificil, o imposible, de controlar.

Ejemplo: las personas que entran en un hipermercado a lo largo
de una semana.

 El proceso de medicion es destructivo.
Ejemplo: duracion de las bombillas de una fabrica.
» Los resultados deben conocerse de forma rapida y economica.




Muestreo

Es la forma de realizar la muestra. Siempre debe ser aleatorio, es
decir, todos los individuos deben ser elegidos al azar.

Tipos de muestreos:
 Aleatorio simple
 Aleatorio sistematico
 Aleatorio estratificado
* Aleatorio estratificado con reparto proporcional

Partimos de una poblacion de tamafno N. Queremos elegir una
muestra de tamarno n.

Muestreo aleatorio simple:
Se eligen al azar nindividuos de entre los N.




Muestreo aleatorio sistematico:

* Se numeran todos los individuos de la poblacion mediante un
criterio que no tenga nada que ver con lo que se va a estudiar.

» Se calcula el coeficiente de elevacion:

» Se elige el origen de la muestra, que sera un elemento escogido al
azar de entre los h primeros individuos de la poblacion: a..

« Se eligen los siguientes elementos:
a=a+h;a,=a +2h;...;a =a, +(n-1)h




Ejemplo:
En un centro escolar de 1300 alumnos se quiere escoger una
muestra de tamano 100.

e Se ordenan y numeran a los alumnos, por ejemplo, por orden
alfabético.

» Coeficiente de elevacion: h:%:l?)

» Se elige al azar un alumno de entre los 13 primeros. Supongamos
que sale el numero 4.

* Los alumnos seleccionados son:
el4, el17,el 30, el 43, ..., el 1291.




Muestreo aleatorio estratificado:

Si la poblacion esta dividida en estratos, se puede decidir cuantos
individuos se escogeran de cada estrato.

Muestreo aleatorio estratificado con reparto proporcional:

La cantidad de individuos escogidos en cada estrato es
proporcional al tamarno del estrato:
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Dentro de cada estrato normalmente se hara un muestreo simple,
aunque si el tamano de los estratos es muy grande, puede

hacerse sistematico.




Ejemplo:
En un centro escolar de 1300 alumnos se quiere escoger una
muestra de tamano 100. Los alumnos se reparten asi:

426 de 12-359de 2° - 267 de 32 - 133 de 42 - 115 de Bach.

100 n, n, n, Ny Ne

1300 426 359 267 133 115

1 1300 : n, 62; n, = 20,54; n, =10,23; ng = 8,85

33de 1.°, 28 de 2.°, 20 de 3.°, 10 de 4.° v 9 deBach.
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